

关注“534”

病媒生物防制须重视“五个明确”

□郭向伟 王志辉

病媒生物防制是一项非常具体的惠民项目,特别是落实到具体单位,必须制订详细的工作计划。在学习了河南省疾病预防控制人才培养“534行动计划”培训项目的相关培训内容后,笔者认为,相关单位要想做好病媒生物防制工作,须重视以下“五个明确”。

一、明确工作意义

要明确开展病媒生物防制工作的重要意义,让执行人员和群众了解消杀工作的重要性和必要性。

二、明确时间安排

时间安排一般分为宣传动员、物资筹备、人员培训、科学消杀、总结验收等环节。

(一)准备时间

任,具体负责消杀工作。

四、明确防治措施**(一)环境治理**

1.集中消杀:蚊蝇消杀一般集中在每年的5~10月。在这6个月期间,每月都要确定一个时间进行集中消杀。

2.日常消杀:根据自身情况,合理安排消杀活动,及时进行补杀。

三、明确职责分工

确定病媒生物防制活动领导小组,由政府分管领导担任组长并负责全面工作;小组成员由财政、宣传、卫生计生、疾控等部门和各街道办事处的主管领导担任。

施,阻止蟑螂从外界进入室内。对墙壁、地板、门框等处的缝隙,要用油灰、水泥等材料进行封闭。同时,携带物品进入室内时,应仔细检查蟑螂是否藏匿其中。平时注意搞好室内卫生,妥善保存食品,管好垃圾。

4.完善设施建设:要不断完善和修复防蚊蝇、防蟑设施,保证这些设施能够正常使用,提高设施的合格率;要做到“门有帘、窗有纱、食品有纱罩”等。

(二)做好物理灭杀工作

利用粘蟑板、灭蚊蝇灯、灭蝇笼等器具,灭杀室内的病媒生物。

(三)做好化学灭杀工作

选择由疾控专业机构推荐的低毒消杀药品,精心组织,科学安排,切实做好化学灭杀工作。

五、明确主要措施

1.加强领导,落实责任。健全网络,安排专人负责,逐级实行责任追究制,在人力、物力及经费上给予积极支持,确保消杀工作取得成效。

2.强化宣传,共同参与。病媒生物防制是一项系统工程,要加大宣传力度,发动公众参与;通过设置宣传栏、发放宣传资料等,营造人人参与的良好氛围。

3.严格操作,督导验收。病媒生物防制是一项技术含量较高的工作,要提前对相关人员进行培训,严格遵守技术标准及药物的选择、配比和使用情况,做好自我防护,搞好督导检查,并进行验收。

(郭向伟供职于洛阳市爱卫办;王志辉供职于荥阳市爱卫办)



疾控专家在为小学生进行健康检查 卢伟霞/摄

本报讯(通讯员卢伟霞)11月22日,郑州市疾病预防控制中心公布了2016年郑州市碘缺乏病病情监测结果:郑州市8~10岁儿童甲状腺肿大率、尿碘中位数、居民合格碘盐食用率3项指标均在国家消除碘缺乏病标准范围内。

据了解,自2000年郑州市达到消除碘缺乏病阶段性目标以来,碘缺乏病防治工作并没有停止。按照《全国疾病预防控制机构工作规范(2001版)》规定的“碘缺乏病病情监测非流行地区每两年监测一次”的要求,自2003年开始,郑州市每年都对1/2的县(市、区)进行碘缺乏病病情监测。自2007年始,郑州市每年都对1/3的乡镇开展碘缺乏病病情监测。截至2009年年底,郑州市碘缺乏病病情监测已达到全覆盖。

碘缺乏病病情监测是在所选取的小学中,抽取8~10岁在校学生60人(其中男生30人、女生30人)进行甲状腺触诊,并分别采集其尿样及家庭食用盐样。其中,尿样采集10毫升以上,冷藏保存;盐样采集50克以上。监测指标为8~10岁在校学生甲状腺肿大率,8~10岁在校学生尿碘水平和居民食用盐碘含量。

下一步,有关人员要加大宣传力度,让广大居民切实认识到非碘盐对身体健康特别是对孩子智力发育造成的危害。

郑州市疾病预防控制中心专家建议,学校对学生和家长进行碘缺乏病防治知识宣传教育,以提高学生和家长的健康意识;家长要学习真假碘盐的识别方法和正确的保存方法,不要到不正规的小商店、小摊点购买食盐。

公布碘缺乏病病情监测结果

焦作市放射性监测工作首战告捷

本报讯 11月25日,从焦作市疾病预防控制中心传来消息,该中心承担了焦作市医疗辐射监测、放射性疾病监测及风险评估工作。11月20日,该中心工作人员已将放射性监测数据进行上报,并通过了河南省职业病防治研究院和中国疾病预防控制中心的审核。目前,此项工作进入了全省综合数据大汇总阶段。

按照《放射工作人员职业健

康管理办法》《放射工作人员职业健康监护技术规范》等法规和标准的要求,焦作市疾病预防控制中心每两年对全市放射工作人员进行一次职业健康检查。2015和2016年,该中心对全市975名放射工作人员进行了职业健康检查,覆盖率达到100%。根据《职业性外照射个人监测规范》的要求,该中心对焦作市放射工作人员实行个人剂量监测工作,每年的覆盖率达到97%

(侯林峰 赵亮)

来,看看糖尿病怎么防治

→11月14日,修武县疾病预防控制中心工作人员在向市民讲解糖尿病防治知识。在此活动中,工作人员共为100多名社区居民测量了血糖,并免费发放了糖尿病防治宣传资料等。

高新区 李峰 花蕾/摄

↓11月14日,鄢陵县疾病预防控制中心工作人员在街头宣传糖尿病防治知识。当天,该中心组织辖区内的12个乡镇卫生院开展了形式多样的宣传活动。工作人员向群众发放了糖尿病防治宣传手册、控油壶、限盐勺等物品。



天冷了,当心“情绪感冒”

郑州市第八人民医院 席娜

近日,天气变冷,因受凉引发感冒的人数突然增多。事实上,人们的情绪也很容易受天气影响,引发“情绪感冒”。在郑州市第八人民医院专家门诊,接近一半的患者被诊断为抑郁症,他们大多出现了情绪低落、心情焦虑、食欲不振、精神恍惚、悲观、失眠、不想说话等症状。

60多岁的刘老太太之前身体很好,很健谈,每天都是天不亮就出去锻炼身体,好像有使不完的劲儿。最近,她的情绪特别低落,夜里睡不着觉,吃饭没有胃口,整天烦躁不安,感觉浑身无力、头晕、耳鸣,一向爱干净的

她连家务活儿都不想做了,对于最疼爱的孙子也懒得搭理,每天都说“活着没意思”,家人被刘老太太的举动吓坏了,连忙带她到当地一家医院做了各项检查,却没有查出什么病。听取别人的建议后,家人带着刘老太太到郑州市第八人民医院就诊。经专家诊断,刘老太太患了抑郁症,是“情绪感冒”了。

郑州市第八人民医院主任医师张中发说,天冷或阴天时,

由于阳光照射较少,人体的生物钟不适应外界的变化,导致生理紊乱和内分泌失调,出现情绪与精神状态紊乱,再加上来自生活

社区服务为一体的全民性质的精神病专科医院,是省医保、市医保及新农合定点医院,精神科司法鉴定、劳动鉴定及残疾鉴定定点医院,郑州市贫困精神病病人慈善救助定点医院,省级花园式单位“郑州市文明单位”等荣誉。

心灵驿站
协办:郑州市精神卫生中心 郑州市第八人民医院
心理热线: (0371) 68953120

疾控一线

确山县卫生计生委

考核基本公卫服务工作

本报讯(记者丁宏伟 通讯员方根成)记者11月25日从确山县卫生计生委获悉,确山县卫生计生委与县财政局联合抽调专业人员成立考核组,这些人员将利用15天时间,对14个乡镇卫生院及县妇幼保健院的基本公共卫生服务工作进行绩效考核。

本次考核,主要通过听取汇报、访谈、查阅资料、电话回访和入户检查等方式,对考核指标进

舞阳县卫生计生委

强化卫生应急管理

本报讯(记者王明杰 通讯员贾青山)记者11月25日从舞阳县卫生计生委获悉,舞阳县卫生计生委强化卫生应急管理,提升了城乡公共卫生安全保障水平,提高了基层医务人员的应急管理水平和综合应急处置能力。

据介绍,舞阳县卫生计生委加强卫生应急管理体系建设,明确工作职责,畅通信息互通渠道,不断提高应对突发公共卫生事件的应急处置能力;做好自然灾害和突发公共卫生事件应急准备工作,为有效应对各种突发公共卫生事件提供物资保障。

渑池县卫生计生委

举办感染性疾病学术讲座

本报讯(记者刘岩 通讯员王天翔)11月20日,渑池县卫生计生委举办感染性疾病学术讲座,以提升医务人员的服务能力。

此次学术讲座,郑州大学第一附属医院、河南省传染病医院的专家应邀授课。来自渑池县

南召县卫生计生委

创新基本公卫服务模式

本报讯 11月24日,从南召县卫生计生委传来消息,南召县将疾病预防控制工作与基本公共卫生服务工作进行有机结合,不断创新基本公共卫生服务模式。

据了解,南召县采取分类管理的办法,实现了辖区居民基本



11月20日,三门峡市的两名爱国卫生运动志愿者正在居民小区清理垃圾。11月19~20日,三门峡市爱卫办组织相关单位的爱国卫生运动志愿者开展了一系列服务活动。两天时间内,共有4000多名志愿者对居民小区内的广场、花坛、楼道等场所进行了垃圾清理。

刘岩/摄